Botanika – 9.otázka

Pohlavní rozmnožování vyšších rostlin

REPRODUKČNÍ(ROZMNOŽOVACÍ,GENERATIVNÍ)ORGÁNY:

-orgány semenných rostlin jsou listového původu

-u nahosemenných rostlin jsou většinou uspořádány do šišticovitých útvarů

-u krytosemenných rostlin tvoří podstatnou součást květu
KVĚT(FLOS) -soubor přeměněných listů

 -slouží k pohlavnímu rozmnožování 


 -složení:
květní stopka ( upevňuje květ ke stonku



květní lůžko ( rozšířená horní část květní stopky, na které jsou umístěné květní obaly(kalich, koruna; okvětí) a reprodukční orgány(tyčinky a pestík)

-květní obaly se nepodílejí přímo na rozmnožování,bývají barevné a tvarově rozlišené:                       

· KALICH(CALYX)-vnější část květního obalu,většinou tvořen zelenými lístky, v pupenu obaluje a chrání ostatní části květu
· KORUNA(COROLLA)-vnitřní část květního obalu, je většinou nápadná, pestře zbarvená
· Nejsou-li květní obaly rozlišeny na kalich a korunu, jde o OKVĚTÍ(PERIGON)

         -okvětí se skládá z tvarově a barevně nerozlišených okvětních lístků



 -okvětní lístky mohou být volné (konvalinka)
-reprodukční orgány se přímo podílejí na rozmnožování:

· TYČINKY - samčí pohlavní orgány, produkují pylová zrna(mikrospory), 


-jsou rozlišeny na tenkou NITKU a PRAŠNÍK- tvořen dvěma prašnými váčky, z nichž každý má dvě prašná pouzdra, ve kterých se diferencují pylová zrna, 



-soubor tyčinek v květu se nazývá ANDRECEUM

· PLODOLISTY - u nahosemenných rostlin jsou ploché a nesou na svém povrchu 



vajíčka



        
-u krytosemenných rostlin plodolisty srůstají svými okraji v dutý 


pestík(soubor plodolistů v jednom květu se nazývá GYNECEUM) 

· PESTÍK - samičí pohlavní orgán

  
- složení: SEMENÍK -  spodní rozšířená část pestíku
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 - nachází se v něm jedno nebo více vajíček




 - existuje semeník:  - SPODNÍ(květní obaly a tyčinky vyrůstají nad 







semeníkem, př. hvězdnicovité)

-
SVRCHNÍ(obaly a tyčinky vyrůstají pod 

semeníkem, př.brukvovité)







- POLOSPODNÍ(ohyby a tyčinky vyrůstají 







uprostřed semeníku,př.lomikámen)
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ČNĚLKA - střední část pestíku, obvykle má protáhlý tvar






BLIZNA
-vrcholová část pestíku,na ní se zachycují a klíčí 
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pylová zrna
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-podle souměrnosti rozlišujeme květy:

· SOUMĚRNÉ - mají jednu rovinu souměrnosti
· PRAVIDELNÉ - mají více rovin souměrnosti
· ASYMETRICKÉ - nemají žádnou rovinu souměrnosti

-podle pohlavnosti rozlišujeme květy:

· OBOUPOHLAVNÉ – obsahují samčí(tyčinky) i samičí(pestíky) pohlavní orgány (jabloň)

· JEDNOPOHLAVNÉ – mohou být samčí (pouze s tyčinky) nebo samičí (pouze s pestíky):

· Rostlina může mít samčí i samičí květy na témže jedinci, takovou rostlinu označujeme jako JEDNODOMOU (dub)

· Rostlina může mít jedince jen se samičími a jedince jen se samičími květy, takovou rostlinu označujeme jako DVOUDOMOU(vrba) 

-KVĚTNÍ DIAGRAM – znázorňuje schematicky postavení a počet květních orgánů při pohledu do květu shora

[image: image6.png]ﬁ‘:ﬁ kalich
7o oN

— koruna
tycinky
—— semenik




[image: image7.png]tycinka
_——— pradnik
prasné vacky
_— nitka



[image: image8.png]semeniky

iy

spodni polospodni  svichni



-KVĚTNÍ VZOREC – vyjadřuje pomocí mezinárodních značek pohlavnost, souměrnost, počet a uspořádání květních orgánů 

  ♂ samčí květ; ♀ samičí květ;        pravidelný květ,      oboupohlavný květ, ↓ souměrný květ, [image: image17.png]semeno

\ T gsement

\[ ~~~~~ —— fivné plefivo
——— 7drodek



bisymetrický květ, [image: image2.png]


asymetrický, @ acyklický, K – kalich, C – koruna, P – okvětí, A – soubor tyčinek, G – soubor plodolistů, () srostlé části, ∞ velký počet
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(např. hrách setý:         ↓ K(5) C5 A(9) + 1 G(1)  





květ oboupohlavný, souměrný, kalich srostlý z pěti lístků, koruna volná z pěti lístků v jednom kruhu, tyčinky dvoubratré – 9 tyčinek srůstá a desátá je volná, semeník svrchní, vznikl srůstem jednoho plodolistu)

KVĚTENSTVÍ
-soubor květů uspořádaných na společném stonku

-společný stonek květenství se nazývá HLAVNÍ VŘETENO(hlavní stonek) a větví se na VŘETENA POSTRANNÍ

· HROZNOVITÁ – postranní vřetena nepřerůstají hlavní vřeteno
· HROZEN – květy vyrůstají na přibližně stejně dlouhých stopkách
· LATA – hlavní stonek nese postranní hrozny, které se směrem k vrcholu    
   
zkracují(šeřík)
· KLAS – květy jsou přisedlé(jitrocel)
· JEHNĚDA – převislé květenství s přisedlými květy, opadává v celku 

(líska)
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· OKOLÍK – přibližně stejně dlouhé květní stopky vyrůstají z jednoho 

místa(prvosenka)
· HLÁVKA (strboul) – vřeteno je velmi zkrácené, květy jsou téměř přisedlé a 

rozestavěné na všechny strany(jetel)
· ÚBOR – květy přisedají na rozšířené lůžko, soubor listenů na spodní straně 

Tvoří zákrov(heřmánek)
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· VRCHOLIČNATÁ – postranní vřetena přerůstají zkrácené hlavní vřeteno
· VRHOLÍK- mnohoramenný – má více postranních vřeten, jsou ve stejné výši(bez černý)
· VIDLAN –  dvouramenný   vrcholík,   má  dvě  postranní  vřetena (knotovka bílá)
· VIJAN –jednoramenný vrcholík, vyvíjí se pouze jedno postranní vřeteno(pomněnka)
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-podle složitosti rozdělujeme květenství:

· JEDNODUCHÁ(hroznovitá nebo vrcholičnatá)
· SLOŽENÁ- vznikají kombinací:

· dvou stejných typů květenství = HOMOTAKTICKÁ KVĚTENSTVÍ

· LATA – složená z hroznů(réva vinná)

· KLAS z KLÁSKŮ(pýr)

· OKOLÍK z OKOLÍKŮ(mrkev, kmín)

· různých typů vznikají květenství HETEROTAKTICKÁ

-např.hrozen z vijanů(jitrocel maďal)
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OPYLENÍ A OPLOZENÍ
OPYLENÍ – přenesení pylového zrna na samičí část květu


-pyl může být přenášen větrem u rostlin ANEMOFILNÍCH,hmyzem u rostlin 

HYDROFILNÍCH
OPLOZENÍ – splynutí samčí haploidní SPERMATICKÉ BUŇKY se samičí haploidní pohlavní buňkou(OOSFÉROU) za vzniku diploidní ZYGOTY

-k oplození dochází zpravidla po sprášení pylem z jiného květu rostliny téhož druhu, 

takové opylení se označuje jako CIZOSPRAŠNOST(ALLOGAMII)


-sprášení pylem z téhož květu se označuje jako SAMOOPYLENÍ(AUTOGAMIE) 


-samoopylení se neuskutečňuje často proto, že pestík a tyčinky v témže květenství 

 dozrávají v různou dobu

· když dozrávají tyčinky dříve,jde o PRVOPRAŠNOST=PROTERANDRIE
· když je to opačně, jde o PRVOBLIZNOST = PROTEROGYNIE

-sprášení vlastním pylem brání u některých květů opylovaných hmyzem 

 


RŮZNOČŇELEČNOST= HETEROSTYLIE

-oplozené vajíčko se změní v SEMENO
· mnohobuněčné útvary, které vznikají na mateřské rostlině po oplození vajíčka, semeno tvoří:
· [image: image14.png]Pravé plody
1 — méchyrek, 2 — tobolka, 3 — Sesulka, 4 — Sesule, 5 — nazka
pchade, 6 — lusk, 7 — nazka, 8 — ofiSek, 9 — diskovy plod,
10 — struk, 11 — tvrdka, 12 — dvojnazka



OSEMENÍ – vzniká přeměnou vaječných obalů a má ochrannou 

funkci
· ŽIVNÉ PLETIVO(ENDOSPERM) – obsahuje zásobní látky


( tuky,bílkoviny, škrob), které jsou využívány při klíčení semen
· [image: image15.png]Nepravé plody

1 - Cesule,
2 — souplodi nazek,
3 — malvice,

4 — souplodi peckovi¢ek



ZÁRODEK(EMBRYO) – nejmladší vývojové stádium rostliny, je rozlišeno v kořínek = RADIKULA, článek podděložní = HYPOKOTYL, vzrostný vrchol a dělohy

-současně se semenem se mění i jiné části květu(květní lůžko, 

semeník) v    PLOD
· hlavní funkcí plodu je ochrana semena a jeho vyživování, případně i rozšiřování

-semena a plody se mohou šířit např.:

· vlastními silami(AUTOCHORIE) – vymršťováním semen ze zralých plodů

· větrem(ANEMOCHORIE);např.křídly(javor),chmýřím(pampeliška), chlupy(bavlník) 

· vodou(HYDROCHORIE) – u vodních a bahenních rostlin, jejichž plody a semena se udrží delší dobu na hladině(kosatec)

· živočichy(ZOOCHORIE)

· na povrchu – plody nebo semena mají příchytná zařízení, např. háčkovité chlupy(svízel)

· trávicím ústrojím – plody nebo semena, která jsou potravou živočichů, nestrávené mohou být roznášeny trusem na velkou vzdálenost(jeřáb)
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· člověkem(ANTROPOCHORIE) – záměrný i nezáměrný přenos; např. při pěstování 


kulturních rostlin

· PRAVÉ PLODY

· vznikají pouze z pestíku a jsou považovány za vývojově původnější
· přeměnou plodolistu vzniká okolo semena OPLODÍ(PERIKARP), které 

může být suché nebo dužnaté
· oplodí tvoří 3 vrstvy:
· EXOKARP
–
blanitá slupka, často charakteristicky zbarvená(peckovice)
· MEZOKARP – 
střední vrstva, je tvořena dužnatým až šťavnatým parenchymem
· ENDOKARP 
– 
vnitřní vrstva, bývá často blanitý (jádřinec u malvic) nebo sklerenchymatický(pecka u peckovic)
· PRAVÉ PUKAVÉ PLODY
· bývají nejčastěji vícesemenné, v době zralosti se otevírají (pukají) a semena se uvolňují
· MĚCHÝŘEK – jednoplodolistý plod, otevírající se štěrbinou (blatouch, pivoňka)
· LUSK – jednoplodolistý plod, otevírající se dvěma chlopněmi od vrcholu (hrách)
· TOBOLKA – víceplodolistý plod, otevírající se různě; víčkem (jitrocel), děrami (mák), zuby (prvosenka)
· ŠEŠULE – ze dvou plodolistů, otevírá se ve švech dvěma chlopněmi, které jsou na rámečku, v němž je blanitá přepážka; na rámečku jsou při obou okrajích poutkem připevněna semena (hořčice)
· ŠEŠULKA – zkrácená šešule (penízek rolní, měsíčnice)
· PRAVÉ NEPUKAVÉ PLODY
· v době zralosti se neotevírají, oddělují se od rostliny celé
· NAŽKA – jednoplodolistový plod s blanitým nebo kožovitým oplodím, těsně přiléhajícím k semeni (pampeliška, lopuch)
· OŘÍŠEK – víceplodolistový plod s tvrdým oplodím, které objímá semeno jen volně (líska)
· OBILKA – jednoplodolistová, osemení a oplodí spolu srůstají
· PRAVÉ ROZPADAVÉ(POLTIVÉ(PLODY)

· jejich oplodí se v době zralosti rozpadá na jednosemenné díly
· STRUK – dvouplodolistový (ohnice), nebo jednoplodolistový (čičorka)
· TVRDKA – dvouplodolistová, poltí se ve čtyři jednosemenné díly (hluchavka)
· DVOJNAŽKA – dvouplodolistová, poltí se na dva jednosemenné díly (javor)
· DISKOVÝ PLOD – víceplodolistový (sléz)
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· PRAVÉ DUŽNATÉ PLODY
· mají oplodí rozlišené na vnější blanitý EXOKARP, stření dužnatý až šťavnatý MEZOKARP a vnitřní ENDOKARP, který někdy chybí
· BOBULE (réva vinná, tykev, rajče, okurka, angrešt)
· PECKOVICE – endokarp je tvrdý, sklerenchymatický (třešeň)
· NEPRAVÉ PLODY
· na jejich vzniku se podílí kromě pestíku i jiné části květu
· ČEŠULE – vzniká srůstem květního lůžka se spodními částmi květních obalů, uvnitř obsahuje nažky (růže šípková)
· MALVICE – vzniká přirůstáním stěn spodního semeníku ke zdužnatělé češuli (jabloň, hrušeň)
· SOUPLODÍ NAŽEK – na zdužnatělém květním lůžku (jahodník)
· SOUPLODÍ PECKOVIČEK – na zdužnatělém květním lůžku (maliník, ostružník)

Přeměnou celého květenství vzniká PLODENSTVÍ(ananas, rybíz, hrozen bobulí).
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